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ÜLLATTEHYESZTESI ÉS TEJGAZDASÁGI UPO*
HIRDETÉSEKET

a lap kiadóhivatala vesz fel.
Árjegyzék ingyen éa bérmentve.

Hirdetési mellékletek jutányos árban fogad
tatnak el.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest, Vili., József-utcza 15. sz.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, az előfizetési 

és hirdetési pénzek a kiadóhivatalhoz czimzendők.
Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza,

Előfizetési ár a „Gazdasági Lapok" nélkül :
......... 13’— kor.
......... 6-50 „

Egész évre_
Fél

TELEFON: József 40-66. adni, miként lehetne a sok kormányrendeletet taposolódnak a kis csirkében. E mellett rend- 
baromfieleségnek megfőzni ? Mert ha nem tud, kívül gyávák. A csirkéket nem védelmezik, 
meghívom tyukpecsenyére. Ez lesz a büntetése.
Megeheti az éhségtől lézengő baromfiaimat.«

az e lapokban foglalt minden csikkért ax utánnyomás 
joga fentartva.

Szegény tyúkokat lépten-nyomon becsapja
Hát bizony az én kedves olvasónőm egy kis kapzsi ember. Kikölleti vele a kacsatojást, vagy 

epét is kevert a tintája közé. Bevallom, egy ki- két ivadékot keltet ki egymásután. Ezúttal én 
Lyy csit a sarokba is szorított. Vakartam is őszbe- ]S a becsapás művészetéről akarok előadást 

csavarodott üstökömet. No mit felelsz erre Már- tartani.
ton ? Hát feleltem a következőleg : Gyakran megesik ugyanis, hogy a csibéket

Hogy mit lehet a kormányrendeletekből főzni, F1^8 alá kell rakni. Pl. az eredeti megbiz-
hatatlan vezetőnek bizonyult, vagy elpusztult, 
vagy pl. a tojásokat géppel keltettük s kotlóval 
neveljük a csibét. Csakhogy úgy rövid utón nem 
lehet a mamaságot a tyúkra ráerőszakolni. A 
pálinkás kenyér sem sokat ér. Azonban ennek 
dacára könnyű rászedni a tyúkot, legalább is 
nálam fényesen sikerült a következő módon :

A kotló alá néhány mütojásttettem. Egy napi 
ülés után a tyuk kosara alá — közvetlenül a 
fészek iránt — egy dobozba tettem az árva csi-

aKÉZIRATOKAT A SZERKESZTŐSEI} NEM AD VISSZA

TARTALOM.
Jegyzetek a baromfitenyésztés köréből. — Horog Márton .... 

' Körítésén 6s feleletet! _ _
K é r d é'e e k : Herefiasitá-s dolgozóaejtben. — Fiasitásos

lép pörgetése ....................................................
Feleletek :,Hereüasitás dolgozósejtben. — Fiasitásos 

‘ lép pörgetése ...................................................... 93
93Hírek ... azt nem tudom, arra sem vagyok senkit haj

landó kioktatni, hogy miként lehet azokat kiját
szani. De azért úgy, amint én tudtam segíteni 
magamon, más is tud.. Nálam ugyanis a konyha- 

a hulladék válogatva les2. A burgonyahéj, a leves-
^0Cl€§€IÍfb€IIl!lll!ílÍ|l@Í€ ben főtt zöldség pl. a baromfiaké. S mire való a

^cserebogár ? Kevés volt belőle az idén, de azért 
szedettem, amennyit csak lehetett. Szárítva ki
tűnő baromfitakarmány ez. A kis csirkéket be
eresztem a kertbe. A kotló boritó alá jön. Soha -
életemben olyan rohamos fejlődést nem láttam, bekből o— 4 darabot, izeknek a csicsergése azt 
mint a folyó évben. Össze szednek minden bo- F^eae'^e a tyúkban, hogy a tojások kelő- 
garat s öröm nézni, milyen elégedetten csicse- jelben vannak. Egy két órai várás után a csibé- 
regnek. A gyermekeim minden elképzelhető egyesével a kotló alá csúsztattam s bizony 
gyommagot össze szednek az árokparton, amiért néhány óra múlva rendben volt az „álmama.“ 
külön jutalomban részesülnek. Köíeshántó mal
mokból szerzek köleshéjat. Bizony sok apró 
szemecske megakad benne. Szóval ilyenféle. 
módokon segítek magamon. Nem mondom, 
hogy mindezek olyan kényelmes és jó takar
mányozási módok, mintha az ember bele nyúl a 
gabonás zsákba, de utóvégre is meg kell alkudni 
a viszonyokkal. Még egy módot említek meg.'Ha 
tud a vágóhídon állati bélhulladékokat szerezni, 
összevagdalva ez is mesés takarmány. A tyúkok 
sem idegenkednek tőle, a kacsák pedig valóság
gal lakmározzák.
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lépfene, sertésorbáncz, serczegó üszők, gümökór stb ellen.

RAPID SERUNOK
lépfene, sertésorbáncz, serczegö üszők, sertésvész, vérhas, 

fertőző tüdőlob, baromfi kolera, mirigykor stb ellen

ÁLLAMI FELÜGYELET ALATT ÁLLÓ

LABORATORIUM
VÉDŐOLTÓANYAGOK TERMELÉSÉRE 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG o O O Kérdések és feleletek.o o o
BUDAPEST, EX., LÓNYAY-UTCZA 18/b.

Sürgönyeiéin : Vaccin Budapest.
Interurban j reggel 7-től este 6-ig : József 20-14. 

telefon : \ este és éjjel : József 22 - 58.
Kérdés. Herefiasitás dolgozósejtben. 
Egyik méhcsaládomnál dolgozósejtekben 

zárt sorokban herefiasitást találtam. Először 
azt hittem álanyás, de megtaláltam az anyát is. 
Mi lehet a szokatlan jelenség oka ? B. H. 

Kérdés. Fiasitásos lép pörgetése.
Ki lehet-e az olyan mézes lépet pergetni, 

amelyben itt-ott egy kis fiasitás van ? B. H.
Felelet. Fiasitásos lép pörgetése cimü 

kérdésre.
Felmerült egy más kérdés is : Mondjam meg, A fiasitásos lépet pörgetni semmieselre 

miért van az, hogy a kotlók egyes csirkéket, tanácsos Kár ez a méhészetben, mert ott min- 
melyeket pedig önmaguk költöttek k;, üldözik? den bogár érzékes. De a jó Ízlés ellen is vétünk, 
Ilyen esetet magam is láttam már többet s bár mert a pergelőben a fiasitás összezuzódik s a 
a tyukmamák szeszélyeit nem lehet minden méhész egész vigan belepörgeti a mézbe s bi- 
egyes esetben kitalálni, mégis legtöbbször meg zony ez undorító dolog. A fiasitás meghűl, az 
tudtam magyarázni a dolgot. A folyó évben is bizonyos s ebből költés-rothadás is keletkezhe- 
két kotlóm müveit hasonló dolgokat s ebbői lát- tik, erre pedig egyetlen méhész sem vágyik, 
tam, a tyúkokat sem lehet könnyedén becsapni. Tessék csak mindenkor bevárni àzt a néhány 
Mindkét kotló hatalmas sárga orpington. Mivel napot, mig a fiasitás kikel. Egyetlen jóravaló 
pedig az ember nem engedi a kotlót 15—20 esi- gázda sem vágatja le a vemhes tehenét. Nem 
bével urizálni. összecsap két tyukalja csirkét, szabad az ilyesmit a méhésznek sem megcsele- 
Az én orpingtonom is kapott idegen csirkét egy kedni. Balogh Bálint
magyar kohótól. A csibék felerészben orpingto- Felelet. Herefiasitás dolgozósejtben c. 
nők, felerészben össze-vissza keresztezett falusi kérdésre.
tyúkok. Ezekből a kotló egyet folytonosan vert. Ha a dolgozósejtben zárt sorú herefiasitás van, 
Egy parányi kis fekete csibét. Mindjárt kitalál- ennek oka lehet a heresejtek teljes hiánya, de 
tam az okát. A sárga orpingtonnak az ivadékai sokkal valószínűbb s gyakrabban előforduló 
is sárgák. Kell, hogy ezt a kotló valahogy meg- eset, hogy az anya a petézésben kimerült s 
érezze. Ezért verte a fekete csibét. ilyenkor legcélszerűbb azt elpusztítani s egy friss

A másik orpington kotló alá kísérletből tét- fiasitásos keret beadása mellett uj anyát nevel
tem négy kicsiny jérce tojást. Csak egy kelt tetni. Természetesen vigyázni kell rá, hogy a 
belőlük, de a csirke olyan kicsiny volt, mint egy mehek csak a beadott kereten építsenek anya- 
verébfiók. Bizony ezt is verte a kotló. Az ok kö- bölcsőt s ha ezt esetleg a többi kereten is meg- 
rülbelül az lehet, mint fent, csakhogy itt a nagy- cselekednék, azt okvetlen le kell rombolni, 
ság jöhet számításba. Balogh Bálint.

Serumos kombinált oltóanya» 
gok fertőzött állományok és 
gyógyító oltóanyagok beteg

állatok kezelésére.
Kívánatra specziális tájoltóanyagok készíttetnek.

Előjegyzési felhívás!
A magyar gazdaközönség kedvelt

Kodolányi-téle gazdasági 
zsebnaptár

sem

59-ik évfolyamát az 1919-iki évre — tekintettel 
a folyton emelkedő nyomdaköltségekre, nehogy 
később az áremelkedés még nagyobb legyen — 
már most sajtó alá rendezni óhajtanánk.

Ezen oknál fogva csak a megrendelők számá
hoz képest, korlátolt számú példányokban fog 
kiadatni.

Miért is tiszteletteljesen kérjük igen tisztelt 
előfizetőinket és lapunk olvasó közönségét, hogy 
az előjegyzési megrendelést még e hó folyamán 
eszközölni és ismerősei körében is ajánlani 
szíveskedjenek.

Ára Budapesten 8 kor., postán ajánlott küldés
sel 8 kor. 40 fill., utánvét mellett küldve 8 kor. 
70 fill.

Megrendelhető : Gazdasági Lapok kiadó- 
hivatalánál Budapesten, Vili., József-utca 15.

Jegyzetek a baromfitenyésztés köréből.
Irta : Horog Márton.

S e helyen megjegyzem, az orpingtonokra 
mint kohókra sok a panaszom. Igaz, ho¿y ezek 
a gyönyörű, nagy testű állatok ki tudnak kelteni 
23—24 tojást, jól is ülnek, de már az ülés idő-

HÍREK.
A múltkor egy kedves olvasónőmtől levelet 

hozott a posta Lemásolom szószerint : Személyi hírek. A király Igazfalvi Lovas 
»Az On Írásai után én is beugrottam a hábo- szakában roppantkell rájuk vigyázni. Nagy eset- Sándor földművelésügyi minisztériumi miniszteri 

rus baromfitenyésztők sorába. Nem vagyok még len lábaikkal nem tudnak mit csinálni s nagyon tanácsosnak saját kérelmére történt nyugalomba 
vén, de azért mióta ez a gazdaságom van, már könnyen szétnyomják vele az alájuk tett tojást, helyezése alkalmából sok évi hü és buzo-ó szol- 
megőszültem. Nem tudom mivel etetni a major- ha pedig mit* kiköltöttek, mint vezetők szintén gálata elismeréséül a Lipót-rend lovagkereszt- 
ságot. Nem tudna valami alkalmas recipét sok bijt csinálnak a nagy lábukkal. Esetlenül jét, dr. Felsőhegyi Dégen Árpád egyetemi ma-

¿ESLÍA FORBOGOZ EKÉI SGtiüSIDT mérnëkdoktor hír
neves füstösé-túlhevítőiével.

Minden más nedvesgöz-, compound- vagy compound tulhevített rendszert úgy teljesítőképesség, mint 
tartósság tekintetében messze felülmúlnak és lényegesen kevesebb szenet fogyasztanak.

Referenciákkal, kimerítő felvilágosításokkal és költségvetésekkel szolgál

KEMNA J. BUDAPEST, VI., Vilmos-császár-ut 51.
1032

Sürgönyeim? Kemna, Budapest 
--------- Telefon : 91—21.
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Takarmány kamrák, 
szivattyúk,

dinamók,
darálók,

cséplők,
meghajtására alkalmas elsőrangú 2—3 HP és 4—5 HP benzinmotorokat, valamint még 
csekély számban lévő marokrakó aratógépeket, fűkaszálókat, gereb-

ly éket és mindennemű gazdasági gépeket ajánl : 1013/b

Dénes B. Betéti Társaság,
Budapest, Vilmos császár-ut 61.

A motorokhoz szükséges benzin beszerzésénél segédkezünk.
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Árumintákért beltöldön 50 grammig 5 fillér, 
ezen felül nincs pótdij, hasonlóképpen nincs 
pótdij a belföldön kívüliekért. Egybecsomagolt 
nyomtatványokért és árumintákért belföldre 50 
grammig 5 fillér. Értéklevelekért 10 fillér. Cso
magokért tekintet nélkül a súlyra és értékre 20 
fillér. Postautalványokért tekintet nélkül az ösz- 
szegre 2 fillér. Postai megbízás és utánvételt 
utalványokért 5 fillér. Csekkfizetési utalványok 
kifizetéséért 10 fillér. Táviratokért 20 fillér, táv
irati utalványokéit a postautalvány! és távirati 
pótdij külön külön fizetendő. Táviratközveti- 
tésért 20 fillér. Telefonbeszélgetésekért az I. 
zónában 10 fillér, a többi zónákban 20 fillér. 
Átalányozott távolsági beszélgetésekre a hábo
rús pótdij nem jár. Mérsékelt diju távolsági be
szélgetéseknél a háborús pótdij fele fizetendő. 
Díjmentességet élvező küldeményekért, távira
tokért és távbeszélgetésekért háborús pótdij 
nem fizetendő.

Az Omge a központok ellen. Az Omge 
igazgató-választmánya elhatározta, hogy beha
tóan foglalkozik a központokra vonatkozó mind
ama kívánalmakkal és javaslatokkal, melyek a 
mezőgazdasági termeléssel szorosabb összefüg
gésben vannak. Ehhez képest az Omge batár
sz ab ási bizottsága junius 6-án tárgyalja az 
Állat- és Takarmányforgalmi R.-T-, a Korpaköz
pont, Gyapjuközpont, Gyapjasbőrközpont, Zöld
ségközpont, Kenderközpont, Lenipari Központ, 
Gépszij elosztó Bizottság és az Olaj- és Zsiripari 
Központ szervezése és ellenőrzése dolgában tá
masztott kívánságokat ; junius 13-án pedig tár
gyalás alá veszi a Haditermény, az Országos 
Burgonyaközvetitő Iroda, Nyers- és Készbőr- 
központ, a Pamutközpont, a Népruházati Bi
zottság, a Szénbizottság, a Zsákbizottságság, 
a Tojásforgalmi Iroda és a Vadforgalmi Iroda 
szervezetére és ellenőrzésére vonatkozó javas
latokat. A határárszabási bizottság állásfogla
lása után a választmány javaslatot fog előter
jeszteni a kereskedelmi miniszternek a közpon
tok átszervezésére, ellenőrzésére és egyeseknek 
teljes megszüntetésére.

À mezőgazdaság helyzete Torda-Ara
nyosban. Mint a Gazdasági Egyesület jelenti 
Tordáról, a vármegyében a vetések, főként az 
ősziek, visszafejlődnek. A hideg szeles időt a 
tavasziak is nagyon megsinylelték. A vetések a 
nagy szárazságban sárgulnak el. A szemtérmés 
minimális lesz, szalma is alig lesz, amely kö
rülménynek a nagyrészben állattenyésztéssel 
foglalkozó vármegyében igen súlyos következ
ményei lesznek. A szárazság miatt a rétek, ka
szálók lekaszálása az aratás idejével össze fog 
esni. Más évben ilyenkor már vége felé járt a 
kaszálás, most meg hozzá sem lehetett fogni, 
oly kicsi a fü. A gazdák kénytelenek lesznek 
őszig piacra dobni állataikat, a máris érezhető 
nagy takarmányhiány miatt. A szőlők elég szé
pek. Középtermés Ígérkezik. Eddig peronospora 
alig fordult elő. A magasabb részeken a száraz
ság miatt pusztulnak ki a tőkék. Az első perme
tezést befejezték a héten. A kapások aránylag 
elég jól bírták eddig a szárazságot. A tengerit 
már másodszor kapálják. A gyümölcsfélék közül 
a csontárokból szilva, cseresznye, meggy, ba
rack, Ígérkezik jobb termés. A szárazság miatt 
sok lehull.

Az Országos Magyar Földbériő-Egye
sület rendkívüli közgyűlését Serbán Janos

ny. miniszteri tanácsosi elnök nyitotta meg. 
Deptner Tibord dr. olvasta fel a javaslatot a 
szakosztályok megalakítására. Pátkay Béla dr. 
alelnök a cirokmag árának méltánytalan meg
állapítását tette szóvá. A burgonya árának m- g- 
állapitása tekintetében az egyesület felterjesz
téssel fordul a közélelmezési és földmivelésügyi 
miniszterhez és kéri, hogy a burgonya maximá
lis árát emelje fel, amelyet indokol a fagy pusz
títása is. A bérleti szerződések felbontása ügyé
ben az egyesület kéri a földmivelésügyi minisz
tert, hogy amikor ezt tárgyalni fogja, az Orszá
gos Magyar Földbérlő Egyesületet hívja meg. 
Ezután Cséry Lajos tartott előadást a magyar 
földbirtokosok helyzetéről.

A tej hiány és a tej ára. Az Országos Ma
gyar Földbérlő Egyesület közgyűlésén éles kri
tika tárgyává tették a tej árának megállapítását. 
Hangsúlyozták, hogy az egyesület számtalan 
fölterjesztésben kérte a Közélelmezési Hivatal
tól a tej árának fölemelését, de ez nem követ
kezett be. Bernât István hangsúlyozta, hogy a 
közélelmezési tanácsot egy év óta nem hívták 
össze. Serbán János elnök javaslatára a köz
gyűlés elhatározta, hogy feliratot intéz a kor
mányhoz, amelyben kéri a termelés kérdésének 
elkülönítését a közélelmezési minisztériumtól.

A sertésforgalom ügye. Nemrégiben hi
vatalos helyről is olyan kijelentéseket tettek,, 
hogy az egész sertésforgalom megszervezését 
uj alapokra fektetik. Az a szándék merült föl, 
hogy a Sertésátvételi Bizottságot visszaállít
sák és az élőállat-forgalom, a hizlalás, a kontin-^ 
gensek beszolgáltatása, a feltámasztott Sertés
átvételi Bizottság ügykörébe tartozzék, mig a 
készáru forgalma maradjon meg a Sertésfor
galmi Irodáná1. A minisztériumokban az utóbbi 
időben élénk vita volt a sertésforgalom uj rend
jének mikénti'megállapitása ügyében. A legújabb 
fordulat a dologban az, hogy az illetékes ténye
zők most mégis a régi rend, vagyis a Sertés
forgalmi Iroda mostani ügykörének meghagyása 
mellett döntöttek, mert nem akarják megboly
gatni a forgalom és az ellátás eddigi rendszerét. 
A hizlalás tekintetében a közélelmezési minisz
ter által kezdeményezett szövetkezés! rendszert 
azonban kiszélesítik. (Az Újság.)

M eg kell szüntetni a haluzsorát. A há
borús nehézségek természetesen a halászatnál 
is érezhetők, még pedig főleg a háló* és fogó
eszköz beszerzésénél. Hálószerszámra a beje
lentett kenderszükségletnek körülbelül 40 száza
lékát elégítették ki és a külföldi horgok is csak
nem teljesen kifogytak. A tógazdasági üzemek
nél az érdekeltek állítása szerint a haltakarmány 
hiánya erősen érezhető. Ezzel szemben az ala
csony vízállás folytán csökken ugyan az állo
mány, viszont lényegesen könnyebb a halfogás, 
de ennek dacára olyan horribilis halárakat dik
tálnak a haltenyésztő vállalatok és a halkeres
kedők, a melyek sokszorosan felülmúlják költ
ségeiket. Budapesten például a legsilányabb hal, 
a kárász 8 koronába kerül. Nagyon sajnálatos, 
hogy a Közélelmezési Hivatal a halárak és hal
forgalom szabályozása tárgyában nem jutott 
tovább a kezdeményező lépéseknél. Ma, a mikor 
a húsárak is megfizethetetlenek és már hushiány 
is érezhető, lehetővé kellene tenni, hogy leg
alább olcsóbb halféléhez jusson a fogyasztó- 
közönség. Éppen ezért a jelenlegi szomorú hús
ellátást viszonyok mellett különösen fontos volna

gántanárnak, a budapesti vetőmagvizsdáló állo
más igazgatójának és a magyar országos mező- 
gazdasági növénytani és szőlészeti intézet 
megbízott igazgatójának, a mezőgazdasági ki- 
sérletügy terén kifejtett buzgó és eredményes 
szolgálatai elismeréséül, a magyar királyi udvari 
tanácsosi címet adományozta.

A földmivelésügyi miniszter Eberling Ede dr. 
miniszteri titkári címmel és jelleggel felruházott 
miniszteri segédtitkárt miniszteri titkárrá, Ne
meshegyi Oszkár dr. miniszteri segédtitkári 
címmel és jelleggel felruházott miniszteri fogal
mazót miniszteri segédtitkárrá, Radvány Ber
talan dr. miniszteri fogalmazói címmel és jelleg- 
leggel felruházott miniszteri segédfogalmazót 
miniszteri fogalmazóvá és végül Mihalovits 
Ottó dr. fizetéstelen miniszteri segédfogalmazót 
valóságos miniszteri segédfogalmazóvá, Plósz 
Endre ideiglenes minőségű díjtalan fogalmazó
gyakornokot, dr. Ucsnay Pál tb. főszolgabíró, 
miniszteri megbízottat, dr. Hazay Árpád minisz
teri megbízottat, dr. Kund Ede Zoltán budapesti 
és dr. Nyiry Károly kecskeméti lakosokat a ve
zetése alatt álló minisztériumokhoz ideiglenes 
minőségű fizetéstelen miniszteri segédfogalma
zókká nevezte ki.

A nyolcadik magyar hadikölcsön. A
magyar kormány a háború kitörése óta ezúttal 
nyolcadszor fordul az ország közönségéhez, 
hogy a háborús terhek fedezéséhez szükséges 
összegeket kölcsön utján megszerezze. A nyol
cadik magyar hadikölcsön folyó hó 12-én ke
rült kibocsátásra, mig az idevonatkozó aláírási 
felhívás folyó hó 11-én jelent meg. A kormány 
ezúttal szakított az eddigi gyakorlattal és egy
féle típust bocsát ki, nevezetesen : 5%%-os já
radékot. A kibocsátás feltételei oly előnyösek, 
hogy az elhelyezést kereső tőkefeleslegek bizo
nyára az eddigi mértéket meghaladó összegek
kel fognak a jegyzésben részt venni. Az aláírási 
idő junius 12-től julius 11-ig terjed.

A pénzügyminiszter leiratot intézett a főis
pánokhoz a nyolcadik hadikölcsön kibocsátása 
alkalmából. A leirat elmondja, hogy a katonaság 
kezében levő felszerelési cikkek és nyersanya
gok árának kiegyenlítésére a leszereléskor fize
tés gyanánt Iiadikölcsönj egyzést is elfogadnak 
s a vevők közt előnyben fogják részesíteni azo
kat, akik jegyeztek hadikölcsönt.

Hadikölcsön j egyzés pénztárj egyek- 
kel. Az Osztrák-Magyar Bank valamennyi inté
zete felhatalmazást kapott arra, hogy a bank 
részéről kiadott pénztárjegyeket, amennyiben 
pénzértéküket bebizonyitottan a nyolcadik hadi- 
kölcsönre való jegyzésre fordítják — ha más 
jegyzőhelyen is — a jegyzés ideje alatt a kibo
csátási kamatlábon lejártuk előtt beváltsák.

Drágább lesz a posta, távírda és tele
fon. Junius 15-étől. a postai küldemények, táv
iratok és telefonbeszélgetések után háborús 
pótdijat kell fizetni. A pótdijak összege a kö
vetkező :

Levelekért belföldre, Ausztriába, Boszniába, 
Németországba, a megszállott területekre és 
Bulgáriába akár közönséges és ajánlott, 20 
grammig 5 fillér, minden további 20 grammért 
is 5 fillért. Levelezőlapokért 2 fillér, válasz
levelezőlapért ugyanannyi, a magánipar által 
előállított levelezőlapok után nincs pótdij. Nyom
tatványokért 50 grammon alul 2 fillér, ezen fe
lül újabb 5 fillér, a sürgősségi dij változatlan.
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A mult heti állapot
hoz képest

több kevesebb
tu 5s •o00S» >■on "33 3

Lépfene 
Veszettség 
Takonykor 
Ragadós száj- és kö- 

rö n tájás 
J uhhimlő
Ivarszervi hólyagos 

kiütés!
Rühkórj
Bivalyvész
Sertésorbánc
Sertéspestis

Budapesti szúr ómarhavásár.
Hivatalos jelentés.

Fölhajtás és árak:
376 Magyar élő borjú . . .

— Magyar ölött borjú . .
— Galicziai borjú ....
— Ölött bárány párja . .
14 Rúgott borjú ....
— Élő bérány párja . . .
— Ölött göbölye . .

1918. junius 11.

. . 1100—1180 (1200) 1000—1080

600-800

Budapesti vágómarhavásár.
Hivatalos jelentés.

Fölhajtás és árak :
165 Bika...........................
280 Magyar liizott ökör 
511 Tarka hízott ökör 

— Magyar legelőmarha 
— Boszniai ökör . . .
72 Magyar tehén . . .

280 Tarka tehén . . .
16 Bivaly ......................
17 Növendékmarha . .

1918. junius 12.
II. III.I.

800—1060 — 640—870 --------
920-1100 — 740—910 680-77U 
59J—1150 — 760—940 680—79 
780-900 — 660-770 --------

— 620-900 —
— 620-950 —
— 560—760 —
— 509—800 —

Eladatlan 115.
A felhajtás 112 darabbal több volt a múlt hetinél. Irányzat 

élénk. Arak változatlanok.
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nák a kivihető mennyiséget, mindjárt leszállna 
a szárnyas ára és mi magyar emberek is ehet
nénk néha néha baromfit. Azonkívül senki sem 
gondol arra, hogy a kivitelre engedélyezett 
disznózsíron kívül mennyi zsir megy ki Auszt
riába a leölve szabadon kiszállított libákkal. 
Óriási quantum ! A drágaság olyan lesz, hogy 
őszre egy kiló ludzsir 50 — 60 koronába fog ke
rülni még akkor is, ha az illető maga hizlalja a 
libáját.

Ismételten sürgettük, hogy a huskontingensbe 
amelyet kiszállítunk Ausztriába és Német
országba, a szárnyas húsát is számítsák be. 
Egész baromfikészletünket ki fogják szállítani 
és magunk, ha egyáltalán húst akarunk enni, 
kénytelenek volnánk megnövelni a marhahús és 
sertéshús fogyasztását, ez még inkább felhajtaná 
az árakat, ami azt jelenti, hogy húst egyáltalán 
a középosztály nem fogyaszthat.

Csempészett tepertő. Nagyszabású élelmi
szercsempészést derített ki a székesfehérvári 
rendőrség. Hübner Imre rendőrbiztosnak feltűnt 
a 30.755. számú Máv. teherkocsi gyanús tar
talma. A fuvarlevélen és az árunyilatkozaton a 
szállítmány mint fertőtlenítőszer, pontosan »kát
rány és formaldolid« szerepelt. A rendőrbiztos 
intézkedett, hogy a K. u. K. Statthalterei Triest 
feladó által ugyanerre a címre feladott szállít
mányt megvizsgálják. A csomagok felbontása
kor kiderült, hogy negyvenkilenc láda préselt 
tepertőt tartalmazott. A szállítmányt Sossich 
József trieszti katona és Keleti Sándor buda
pesti hivatalnok kísérték, akiket a székesfehér
vári rendőrség letartóztatott. Keleti kihallga
tása során beismerte, hogy a budapesti Perlesz 
Mátyás és Társa cég alkalmazottja és hogy a 
csempészett áru is a Perlesz-cég Kálmán-utca 
20. szám alatti raktárából került ki. A rendőr
ség lepecsételte a vaggont és lefoglalta a tizen
két q tepertőt. A kisérőket, minthogy személy
azonossági igazolványaik nem voltak rendben, 
átadták a székesfehérvári katonai rendőr
ségnek.

A háztartás a világháború negyedik 
esztendejében. A háziasszonyok figyelmébe 
ajánljuk Kökény Gyuláné (Fehértemplom), mai 
lapunkban közzétett hirdetését, melyben ajánlja 
olcsó és jó, a háztartásban előforduló szükség
leti cikkek házilag való előállítására vonatkozó, 
sok évi tapasztalat után összeállított és a gya
korlatban bevált útmutatását. »A Gazdasági 
Lapok“ rendes előfizetői 6 koronás kedvezmé
nyes árban kapják. Megrendelhető lapunk kiadó- 
hivatalában.

Az állati betegségek összegezése 
junius hó 9-én.

ÖsszesenA betegség neme

“UJ
FW
II
i =3Í>3X=_--- . ~

;; ■!!

!»in I i m
mV11 a m\\

EEEEm
JgllSsEgä

m___ :—_____ -

r

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Alapittatott 1900-baia,

Igazgatóság Budapesten, IX., Galvin-tér 10. saját székházában.
Biztosításokat elfogad tűz-, jég-, baleset-, szavatosság- és betöréses lopás ellen, úgy

szintén az ember életéi e a legkülönbözőbb módozatok szerint előnyös feltételek mellett.
Az űzleteredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek.
Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül az igazgatósághoz vagy az ország min

den egye-i helyén működő képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosítással 
minden irányban készséggel szolgál az igazgatóság.

A szövetkezet biztosítékai 1917. XII. 31.
Alaptőke
Tartalékok

2.551,120.— K 
9.349,672.71 „

A szövetkezet kötelezettségeinek fedezetére mindenek
előtt az évi díjbevétel és kamatjövedelem szolgál, 
ez kitett 1917. évben, tehát legalább 11.826,880.92

2 í.727,o73.ti3 K
22.800.000.- „ 
10.49 l.OOn.— 
1.278,000.— 

1590.001 ;,U00.— 
1(0.090,000.— 
3^.0jO,000.—

Biztosított tagjainak fennállása óta kifizetett tűzkárokban több mint
» , » „ . iéarkárokban
„ » „ életkárokban

Biztosított érten tűzben 1917. évben több mint 
, » » jégben
Életflzlet állománya több mint

A „Gazdák Biztosító Szövetkezete“ alapítása és fiókintézménye a „GOND
VISELÉS“ Országos Központi Sególyző Társulat Budapest, IX., Galvin-tér 10., mely tár
sulat tagjai részére 50 koronától 1000 koronáig terjedő temetési segélybiztositást nyújt népbiz- 
tositási osztálya keretében pedig 2000 koronáig hozomány, katonai és vegyes biztosításokat 
közvetít minden orvosi vizsgálat nélkül. 1048

több mint

Vásári tudósítások
Országos vásárok. 1918 junius hó 17-től 1918

junius 24-íg.
Junius 17. Avasujváros, Baranyabán, Bátiaszók, 

Géléinek, Havasmező, Kapuvár, Kismarja, Kis
vár da, Kőröst: ö kény, Kürt, Nagyba racska, Né- 
metpróna, S itágygörcsöny, Tenke, Tokaj. Vertőc, 
Fülöpszállás, Nemesdéd.

Junius 18. Galánta, Gölnicbánya, Hetes, Illává, 
Kérkaszentmiklós, Mihályi, Murabaráti, Nagybör
zsöny, Nagydob: ony, Rozsnyó, Vári.

Junius 19. Bátfa, Felsőstubnya, Kaba, Kőrös
bánya, Magyarmecske, Nyitrí bajria, Sztrázsa, 
Tiszaujlak, Ubrezs.

jUnius 20. Árkod, F elsőlen dva, Nagyberezna, 
Nagycsanád, Nagykikinda, őriszentpéter, Pacsa, 
Pöiöske, Sütiő, Tapolvhaim sfalva, r! opánfalva.

JuniUs 21. Csenger, Dunavecse, Fehértemplom, 
Mezőlaborc, Segesvár, Szarvas, Szepesolaszi, Toida, 
Zabot a, Zsombolya.

Junius 22. Bán Dörnsöd, Tpolvszalka, Nagy- 
tarna, Períasz, Tolcsva, Újbánya, Zaránd.

Junius 23. Alsórákos, Apostag, Bégaszentgyőrgy, 
Duna pata j, Jászapáti, Jolsva, Karcfalva, Kul?, 
Makó, Mezőkövesd, Módos, Nagykőrös, Ócsa, Pán
cél cseh, Somkerék, Székesfehérvár.

Junius 2 4L Aranyosraarót, Balassagyarmat, Bá- 
nokszentgyö'gy, Érsekújvár, Barcs, Csögle, Csorna, 
Felsővadász, G néz da, Gyet va, Hadad, Hajdúbö
szörmény, Igái, Kassa, Királybelmec, Komárom, 
Körmend, Magyargyer őir.onostor, Makfalva, Mán- 
dok, Mára marossziget, kiarosillye, Marospetres, 
Mohács, Mor vaszent jános, Mozsgó, Muraszombat, 
Nagy harsány, Nagyszalánc, Nagyszőllős, Nagyvá
rad, Németlipcse, Nagyvezsenv, Párkány, Pásztó, 
Pöstyén, Eábahidvég Ráckrnizsa, Tarpa, Temes- 
bökény, Tiszacsege, Vámosderecske, Vittenc, Zala- 
szentgrót, Zurány.

Felelős főszerkesztő, kiadótulajdonos : MAILÁTH I«Á8ZIsó. 
Szerkesztő : FEHÉR ZOLTÁN.

Kézi „Fortuna“

Daráló garattal,
(súlya X21/2 kiló), lendkerék 45 cm. — Ára K 90.— előze

tes beküldés ellen.

OLAJGép-, motor-, 
heoger-, csépié-

Sűrített gépzsir, kocsikenőcs.
Dobsinek, olajozók, kenőszelencék, forresőkefék, szénla
pátok, armatúrák, szerszámok és mindennemű műszaki

cikkek,

Schvarcz József és Társa
műszaki cégnél,

Eudapesten, Vilmos császár-ut 53. szám.
Alapítva 1884.

Sürgönyeim: Úszó Budapest.
Saját ház.
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e kérdés sürgős megoldása. Ha a vállalatok ne
hézséget görditenének, úgy megfelelő fegyver 
kínálkozik rá : tessék államosítani a halastava
kat, a melyek amúgy is csak a földmivelésügyi 
kormány segítsége révén tudtak eredményt elérni 
és éppen ezen segítséggel élnek most vissza, a 
mennyiben kíméletlen árpolitikát űznek, a mely 
feltétlenül sürgős és erőteljes beavatkozást kí
ván. (Az Újság).

Szállítási igazolványt a szárnyasokra Î
Szabadkáról írják : Mi itt Magyarországon az 
élelmiszer és egyéb anyagok szállítása tekinte
tében a legnagyobb szekatúrának vagyunk ki
téve. Ha egy-két kiló lisztet, tarhonyát vagy 
tojást szeretnék a Budapesten vagy Brassóban 
lakó szegény rokonomnak küldeni, szállítási 
igazolványt kell hozzá csatolni, amit azonban 
egyszer sem birtam megszerezni. Ezzel szem
ben mit tapasztalunk a szárnyasoknál. Csirkét, 
tyúkot, kacsát, libát megfizetni nem lehet. Itt, a 
mindenben gazdag Bácskában egy pár kirán
tani való csirke ára 30 korona, nincs benne egy 
kiló hús. Egy pár tyuk ára 60—70 korona. Egy 
pár fiatal, hizlalni való liba már most 120—130 
koronába kerül ; mi lesz még később ? Ezeket 
az árakat még egy jobbmódu ember sem képes 
megfizetni, legfeljebb a hadseregszállitók. Mind
ez azért van s most térek rá soraim tulajdon
képpeni tárgyára, mert a szárnyasok Ausztriába 
való kivitele semmi engedélyhez nincs kötve. 
Nem kérhet a gazda oly árat a kereskedőtől, 
amit ez utóbbi meg ne adna neki, mert a keres
kedőnek viszont Ausztriában minden összeget 
megadnak. Én mint hivatalnok tudom, hogy élő 
és leölt állapotban mennyi szárnyas megy ki 
naponta csak Szabadkáról és mennyi még azon
kívül Szabadkán át Ausztriába. Ezért oly drága 
minden. Ha azonban a kivitelre elrendelnék a 
szállítási igazolvány-kényszert és kontingentál-

Hydraulikus sajtók
bor és gyümöicsnedvek nagybani előállításához 1, 2 vagy 3

Járványu nyújtókkal,

„HERKULES“ bor- és gyümölcssajtók dupla
nyomású kézihajtásra gyárt különlegességképpen mindennemű nagyságban

szerkezetben és kitűnő minőségben

PH. IKayfarth & €?©■
as

WIEN íE/f.
Különleges gyár sajtók és bo
rászati készülé ek számára. 

5 Kitüntetve több mint 700
első díjjal. Részi ges képes 

H árjegyzék 1314. sz. ingyen
m és bérmentve. Képviselők
9 kerestetnek ! 1216
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Ezen „Kis malommal“, mindenki otthon 
előállíthat magának háromféle lisztet és

darákat hizlalás céljára.
Wohánka és Társa utóda r.-t.
Budapest, V., Vilmos császár-ut 76.

Wohanka-íéle szab. nyersolajmotorok 
és lokomobilok. — Olajok, tömítések, 
szíjak és mindennemű műszaki és 
■ ■■ üzem szükségleti cikkek. —■ 1016

951918. junius 16. ALLATTENYESZTESI ES TEJGAZDASÁGI LAPOK
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Hüllt, viszketegséget
leggyorsabban elmulasztja a DR. FLESC H-íéle eredeti,

törvényesen védett

Skaboform-Kenőcs.
Próbatégely 
nagy tégely 
családi adag

Állatok részére nagyobb mennyiségben franko, a következő 
előnyárak mellett kapható : 1 kg. 25 K, 5 kg. 100 K, 10 
kg. 180 K, 25 kg. 400 K, kizárólag a készítőnél : v v
DR. FLESCH EMIL „Korona“ gyógyszertárában, Győr.
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Üzletágak
Állatkereskedelmi osztály :
Jármosökrök, tenyész- és növendékállatok beszerzése A legjobb jármosökör :

székelyföldi fehér ökör.
Ezeknél a legmesszebbmenő kezesség a minőségért és munkaképességért. 
Kívánatra kedvező fizetési f dtételekunv llett is szállítunk.^

Szénkereskedelmi osztály]:
Bel- és külföldi szén gőzek:szántáshoz, csénléshez és egyéb mezőgazdasági 
célokra.

Sertésforgalmi osztály :
Az Országos S rtcsfcrgalmi Iroda üzletvitelével nvgbizo'd,:, Hadiferménv 
Részvénytál saság főbizományosi Pozsony és Moson megyékre.

Birtokosztály :
Elhanyagolt vagy rosszul berendezett bit tokok saját [kezelésbe vétele és 
berendezése, továbbá uj gazdaságok berendezésének anyagi támogatása a 
legelőnyösebb fiitételek mellett.

Áruosztály]:
Rézgálic, mindenféle vetőmagvak, kötéláruk, istráng, kötőfék, marhakötél 
stb., zsáktartók, gepkendők, répavillák, pit kólafkok, kerekek, ásók, ka
pák stb., különböző mezőgazdasági cikkek és eszközök, továbbá olaj, ce
ment cs mész legelőnyösebben kapható.

Ingatlanforgalmi osztály:
Mezőgazdasági és erdőblriokok el- és bérbeadásának közvetítése.

r r r ps
: ^

A legjobb és legújabb kézidaráló. 
Mindenféle magot, kukoricát, búzát 

a legfinomabb lisztté őröl.

Ára darabonként 95 kor.

: ;* 44.*e
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«csomagolással és bérmentve oda
szállítva. Szállítja :

mm1250
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iHteöiFaludl H. és Társa
", VI., Akadéoiia-u. 1. sz.

V-

!! Igen fontos mezőgazdák részére !!
Teljesen vízállóvá impregnálva, legszívósabb svéd natron-celluloseból 

készült elszakithatlan kiváló minőségű 1217

kévekötői,
szőlőkötözőt,

zsákkötőzsinegei
szállít

KELSEN & C° Ges. m. b. H. WIEN, VII., Zieglergasse No. 6.
Sürgönyeim : Ersatzstoffkontor.

Próba-minták kívánatra rendelkezésre állanak.

Eredeti STOCK motoreke
Szalmafeltárók
Mezőgazdasági-ipari berendezések.
Felvilágosítással és ajánlattal szolgál

1033
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Budapest, VI., Vilmos császár-ut 45., I. @m.
Sürgönyeim s „DIPLIäSGS“-TELEFON 76-94.

Mezőgazdasági KeresHedelmi R.-I.
Teljesen befizetett | alaptőke 1,000.000 korona,

Központi] ¡roda:
Budapest, IV. kerület, Szervita-tér 5. szám.
Telefon: 120—28. Sürgönyeim : Gazdabank 120—28 Budapest.

1053
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Eladó birtokok.
Több elsőrangú birtoknak, esetleg felszerelés és vetéssel 
együtt való eladására közvetlen megbízásom van. Bank
összeköttetéseim révén kevés pénzzel rendelkező vevőnek 
a vétel finanszírozását a legelőnyösebb módon eszközlöm.lett

Törlesztéses kölcsönöket 4*75°\0-os alapon szerzek meg.
Schwarz Gusztáv banküzlete,

Budapest, V., Gizella-tér 6.

96 ÁLLATTENYÉSZTÉSI ÉS TEJGAZDASÁGI LAPOK 1918. junius 16.

Kender és juta szőlőkötöző,
kévekötél, zsákok, ponyvák

Telefon: 35-92,80-82,104-10,164-00,117-79,

HAGEL ADOLF
zsák- és ponyvagyár és kölcsönintézet,

Budapest, V., Arany János-utca 10. sz.1044

Távirat: NAGE LA. GyáraK : Budapest, Zagreb, Fiume.

Nyomatott Wodianer F. és Fiai könyvnyomdájában, Budapest, IV., Sarkantyus-utca 3.
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